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Přílohy 
 

Příloha č.1 - Scénář rozhovoru  

 

• Co pro vás osobně znamená být sociálním pracovníkem? 

• A co pro Vás osobně znamená fyzický vzhled, pokud se na něj zaměříme z pohledu 

Vaší profese?  

• Spojujete si Vaši profesi i s nějakými specifickými znaky, co se fyzického vzhledu 

týče? (např. oblečení, úprava vlasů nebo něco jiného?) 

• Je pro vás osobně fyzický vzhled ve vztahu k vaší profesi důležitý?  

- Pokud ano, proč a jak se to projevuje?  

- Pokud ne, proč a jak se to projevuje? 

- A jak se dle Vás projevuje důraz na fyzický vzhled ve Vaší profesi? 

- Jaká je Vaše osobní zkušenost? 

• Mění se v průběhu Vašeho života to, jak se vzájemně ovlivňují fyzický vzhled a Vaše 

profese?  

- Můžete popsat, jaký to byl vývoj?  

• Můžete popsat nějakou situaci, kde fyzický vzhled hrál roli ve Vaší profesi? Jsou např. 

různé pracovní situace, pro které volíte různé formy fyzického vzhledu? (např. podle 

charakteristik klientů atp.) 

• Je fyzický vzhled ve vaší profesi něco, co jste např. tematizovali s vašimi spolužáky 

během studia nebo s vyučujícími nebo nyní s kolegy v praxi?  

- Pokud ano, čeho přesně se tyto diskuse týkaly? 

• Máte pocit, že jsou s vaší profesí spojena nějaká očekávání nebo dokonce normy, 

pravidla týkající se fyzického vzhledu?  

- Pokud ano, jaké normy to jsou?  

- Odkud jste se o nich dozvěděl/a? (vzdělávání, práce, kolegové, klienti) Jak s nimi 

pracujete vy ve vaší všednodenní praxi? (např. přizpůsobujete svůj styl oblékání, 

úpravu vlasů atp.)  

• Lze říct, že se váš fyzický vzhled mimo práci a v práci nějak výrazně liší?   

- V čem ano, v čem ne a proč? 
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Příloha č. 2 - Anonymizovaný rozhovor 

 

Co pro Tebe osobně znamená fyzický vzhled, pokud se na něj zaměříme z pohledu Tvé 

profese? 

Mě asi nenapadlo o tom přemýšlet v tomhle kontextu, takže, prostě jsem o tom nikdy 

nepřemýšlela. Asi bych takhle na první dobrou, bez nějakého přemýšlení řekla, že to na tu 

naší profesi nemá žádný vliv.  

A tvůj osobní fyzický vzhled ve vztahu k Tvé profesi něco znamená? 

Nad tím jsem taky nikdy nepřemýšlela. Asi jsem jako zažívala to, že když jsem třeba 

pracovala při škole, byla jsem hodně mladá a holka, tak jsem cítila, že mě ty lidi nebrali úplně 

vážně. Což asi souviselo s tím vzhledem. Někdy mě lidé vnímají mladší, než jsem. Takže 

s tím jsem se setkávala, ale jinak to vnímám, že naše profese s tímhle není nijak spojená.  

Spojuješ si naší profesi s nějakými specifickými znaky, co se týče fyzického vzhledu? 

Vlastně bych k tomu tak jako řekla, že mám takový pocit, že obecně většinou lidi v téhle 

profesi, nebo se kterými jsem se setkala, nebo prostě v práci vlastně vzhled moc neřeší. Mám 

z toho takový pocit. Že to je typ lidí, kteří neřeší, jestli přijdou do kanceláře v kostýmku, nebo 

spíše v něčem běžném. Většina těch lidí chodí spíše běžně oblékaných no.  

Nějakou představu typického sociálního pracovníka nemáš? 

Asi nemám. Vlastně je pravda, že si ze mě někdy dělá sestra srandu, že když si koupím nové 

oblečení, třeba nějakou sukni a halenku, tak mi říká, že jsem jako sociální pracovník. Ale já 

asi nemám, mám z toho pocit, že to je takový profese, kde se každý obléká jak chce a že tam 

jsou lidi, který chodí i formálně oblékaní, i když se s tím příliš nesetkávám, ale pak tam jsou 

lidi, kteří chodí jako free, každý má nějaký svůj styl a ten může pak v té své profesi mít. Není 

to svazující to prostředí.  

Je pro Tebe osobně fyzický vzhled ve vztahu k Tvé profesi důležitý? 

Mě nikdy nenapadlo takhle nad tím přemýšlet, takže si myslím, že ne.  

A proč ne? 

Myslím si, že s tou kvalitou té práce, nebo s tím co ten člověk dělá, tak to s tím nemá nic 

společného. Ještě vlastně, když v téhle profesi pracujeme s lidmi, s nejrůznějšími lidmi 

s nejrůznějším znevýhodněním, tak tím spíše si myslím, že to je to poslední, co bychom řešili. 

Z mého pohledu. Stane se, že k nám do práce přijde člověk, který je bez domova, špinavý a 

tak, a nebo naopak přijdou lidé v saku. Ale myslím, nebo doufám, že to na to nemá vliv, jak tu 

práci děláme.  

Ovlivňuje se nějak tvůj fyzický vzhled a Tvá profese? 

Možná trochu jo, ale jenom v takových výjimečných případech. Taková hodně důležitá 

schůzka, tak se obléknu lépe, nebo výjimečně si vezmu i řasenku. Ale je to jenom na 

výjimečné příležitosti ve smyslu, když je to … chodíme k soudu, ne tak často, jednou za 2 
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měsíce, tak k tomu soudu se oblékám slušněji. To je pravda. Takže asi podle toho prostředí, 

kam jdu. Když jdu k soudu, nebo na nějaké jednání, nebo na úřad, tak se většinou také 

obléknu nějak, na moje poměry lépe, ale v běžné práci, v kanceláři na schůzky, tak chodím 

normálně, nijak to nepřizpůsobuji tomu.  

Vybavíš si nějakou situaci, kde fyzický vzhled hrál roli v Tvé profesi? 

Asi mě nic nenapadá, kde by to hrálo roli. Mě jenom napadá, že k těm soudům se já i 

kolegové oblékáme formálněji a je pravda, že se o tom bavíme i s těmi klienty, se kterými tam 

jdeme, tak se s nimi bavíme o tom, že se tam musí nějak obléknout. Prostě slušně. Když to 

kolegové právníci jdou a mají na sobě takové to formální oblečení, tak je možné, že to celé té 

situaci pomůže. Že my pak jako organizace působíme …profesionálněji. Je možné že u těch 

soudů na to hrají. Že kdybychom tam přišli třeba jako ležérně, tak by to tak nemuselo 

dopadnout. Jako snad ne, ale je to možné.  

Je fyzický vzhled ve Tvé profesi něco, co jsi tematizovala se svými spolužáky, nebo 

vyučujícími, nebo s kolegy v praxi?  

Asi ne, nikdy jsem se tím nezabývala. Ale jinak mě to nenapadlo jako nějaké téma. Možná jen 

jako když se bavím s kamarády, nebo rodinou, nebo takhle, tak jako oproti tomu, že jiní lidé 

musí více řešit co si na sebe vezmou do práce, jak vypadají v práci, tak mě přijde, že já 

nemusím.  

Také je to prostředím, ve kterém pracuji. Já jsem vždy pracovala v neziskové organizaci, 

nikdy ne na úřadě, takže tam může být rozdíl. Když někdy chodíme na ty úřady a schůzky, tak 

je pravda, že ti sociální pracovníci na těch úřadech možná chodí formálněji oblíkaní. Na tom 

asi něco je.  

Máš pocit, že jsou s naší profesí spojena nějaká očekávání, normy, nebo pravidla 

týkající se fyzického vzhledu? 

No, jen možná to, že ten člověk má působit slušně. Nebo jak to nazvat. Lidi kteří pracují 

v tomhle oboru, tak se oblékají nejrůzněji. Obzvlášť, a někdy to je i jako chtěný. Když člověk 

pracuje s lidmi bez domova, tak kdyby tam šel v nějakém kostýmku, tak ti lidé ho nebudou 

brát. Je dobré … že je to asi podle toho, s jakou cílovou skupinou člověk pracuje. Ale jinak si 

myslím, že by měl člověk působit, nebo působit, takový z toho mám pocit, že nějakým 

slušným dojmem. Asi kdybychom chodili špinaví do práce, tak by to bylo mimo ty normy, 

nebo očekávání. Takže to jsou základní představy, normy. Asi budou ty normy a očekávání za 

mě nižší, než u jiných prací.  

Lze říci, že se tvůj fyzický vzhled v práci a mimo práci nějak výrazně liší?  

Asi ne právě. Chodím do práce tak, jak chodím i jinak oblečená. Opravdu kromě těch soudů. 

Tam je to formálnější. Běžně do práce ne, ani že bych se nějak speciálně na to upravovala, 

nejsem zvyklá se nějak malovat.  

Vyhovuje Ti, že se nemusíš stylizovat, nebo bys byla radši kdybys měla nějaký dresscode 

v práci? 

Mě to vyhovuje. Určitě mi to vyhovuje. Takhle jak to je. Že si každý to může uzpůsobit jak 

potřebuje. Když chce formálně, tak formálně, kdo nechce tak ne. To je asi fakt. Jako dovedu 

si představit, že pro někoho je to motivace, nakoupit si hezké oblečení, nebo se učesat, nebo 
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namalovat a má příležitost tohle se sebou udělat. Mě by to asi nebavilo. Já osobně, mě to 

vyhovuje takhle.  

Možná co je zajímavost, co mám přímo já z té naší poradny, protože my tam jsme polovina 

právníci a polovina sociální pracovníci, mám pocit, že ti právníci chodí více formálně 

oblečení než ti sociální pracovníci. A taky mají zkušenosti z předchozích prací, kde působili 

jako právníci na různých místech. Tak prostě každý z nich má jinou praxi. Tak tohle tam 

malinko jako pozoruji. Ale taky je pravda, že tam máme víc sociálních pracovníků chlapů a 

víc právníků žen, takže je to takový, že nevím, čím to přesně je. Přesto, že děláme ve stejné 

práci, více méně tu stejnou práci, tak ti právníci, mám pocit, že mají ten dresscode nějak jinak 

nastavený.  

Že si to nesou z předchozí praxe? 

Myslím si, ale je to jenom můj odhad.  

A Tobě to nějak vadí?  

Ne, vůbec. My jsme tam asi 5 sociálních pracovníků a víc těch chlapů a oni chodí více v těch 

tričkách. Ale ty právníci chodí spíš jako v košili a ty ženy právničky slušněji. Ale myslím si, 

že nám to nějak nevadí, to ničemu nepřekáží. Jenom je to takový zajímavý.  
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Příloha č. 3 – Ukázka kódování  

 

name  groundedness codegroups 

význam FV v PI + JAK BY MĚL 

SP VYPADAT  39 

VÝZNAM FV V PI SP + JAK BY MĚL 

SP VYPADAT  

Úprava vzhledu sociálního 

pracovníka  45 

ÚPRAVA VZHLEDU SOCIÁLNÍHO 

PRACOVNÍKA 

Ne/vhodnost oblečení (VLIV FV 

NA KLIENTY)  20 VLIV FV NA KLIENTY 

Profesionalita  25  
typické znaky sociálního pracovníka  39  
Nevhodný fyzický vzhled (VLIV 

FV NA KLIENTY)  14 VLIV FV NA KLIENTY 

Ne/důležitost FV  30  
Jaký má vliv FV sociálního 

pracovníka na klienty  12 VLIV FV NA KLIENTY 

Význam FV v NZDM  4 

ROZDÍL PODLE CÍLOVÝCH 

SKUPIN  

Osobní hodnoty FV  33 HODNOTY 

Hodnocení druhými lidmi (VLIV 

FV NA KLIENTY)  11 HODNOTY, VLIV FV NA KLIENTY 

Význam FV v práci se 

zneužívanými ženami  2 

ROZDÍL PODLE CÍLOVÝCH 

SKUPIN  

Profesní vs. civilní FV  28  
Normy  27 NORMY 

Význam FV - senioři  3 

ROZDÍL PODLE CÍLOVÝCH 

SKUPIN  

Význam FV - soc.-zdrav. - senioři  2 

ROZDÍL PODLE CÍLOVÝCH 

SKUPIN  

Rozdíl podle cílových skupin  24 

ROZDÍL PODLE CÍLOVÝCH 

SKUPIN  

Tematizace FV při studiu sociální 

práce  12  

Význam FV - lidé bez domova  7 

ROZDÍL PODLE CÍLOVÝCH 

SKUPIN  

Význam FV - ženy se zdravotním 

postižením  6 

ROZDÍL PODLE CÍLOVÝCH 

SKUPIN  

Význam FV - úřad  11 

ROZDÍL PODLE CÍLOVÝCH 

SKUPIN  

Význam FV - návykové látky  4 

ROZDÍL PODLE CÍLOVÝCH 

SKUPIN  

Vliv FV na PI sociálního 

pracovníka  13  

Význam FV-cizinci  3 

ROZDÍL PODLE CÍLOVÝCH 

SKUPIN  

Význam - pěstounská péče  7  
Význam FV - občanská poradna  5  
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Příloha č. 4 - Informovaný souhlas s výzkumným rozhovorem 

 

Byl/a jste požádán/a o rozhovor v rámci sběru dat pro diplomovu práci s názvem Profesní 

identita a reflexe fyzického vzhledu v profesních oblastech sociální práce a sociální politika a 

správa, kterou realizuji na FF UK. 

Důvěrnost informací 

 

S vaším svolením bude tento rozhovor nahráván. Nahraný rozhovor bude přepsán a použit pro 

analýzu. Ani zvuková ani textová forma rozhovoru nebude žádným způsobem jako celek 

zveřejněna a veškeré citace, které budou v rámci výstupů výzkumu použity, nebudou 

obsahovat Vaše jméno ani jméno Vašeho zaměstnavatele.  

Vaše rozhodnutí je pro mě závazné. 

 

Prosím o Váš souhlas s provedením rozhovoru za výše uvedených podmínek. Vaše účast na 

rozhovoru je dobrovolná a můžete ji kdykoli v jeho průběhu přerušit. 

Pokud budete mít jakékoli další dotazy ohledně tohoto výzkumu či rozhovoru, kontaktujte 

prosím Petru Pilcovou (pilc.petra@gmail.com , 736 422 703). 

 

Datum konání rozhovoru: 

Rozhovor vedla: Petra Pilcová  

Podpis: …………………………………. 

Vaše jméno: 

Váš podpis: ………………………….. 
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